

В Диссертационный совет МГУ.053.1  
При ФГБОУ «Московский государственный  
университет имени М.В.Ломоносова»  
125009, Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Луценко Анны Михайловны на тему  
«Особенности переживания отрицательных эмоций у лиц, выросших в  
алкогольной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология»  
(психологические науки)

Диссертационная работа Луценко А.М. посвящена изучению эмоционально-личностных особенностей лиц, выросших в алкогольной семье. Данная категория лиц относится к группе высокого риска возникновения аддиктивного и суицидального поведения, аффективных расстройств и расстройств адаптации. В то же время, исследований условно психически здоровых людей, выросших в дисфункциональных семьях, но при этом способных адаптироваться к социуму за счет каких-либо личностных качеств, проводится немного, что подчеркивает актуальность диссертационной работы.

Научной новизной отличается попытка автора исследования произвести переход от метафорических описаний понятия «Семейная боль» к обоснованию его как научного конструкта, имеющего четкую структуру. Так как понятие «Семейная боль» достаточно широко используется в психотерапии, попытка его научно обосновать может способствовать развитию новых исследований в области семейной психотерапии дисфункциональных семей (например, семей пациентов с шизофренией или родственников пациентов, страдающих расстройствами личности).

Описание содержания диссертации составлено грамотно, попытка Луценко А.М. в литературном обзоре проследить историю развития представлений об отрицательных эмоциях от Античности до наших дней подтверждает глубину проработки теоретического материала по теме диссертации.

В исследовании приняло участие 102 человека, из которых 52 – основная группа (лица, выросшие в алкогольной семье). Методики эмпирического исследования включают как опросники, так и проективные и

полупроективные методы, что позволяет с большей достоверностью сформулировать выводы об особенностях переживания отрицательных эмоций у лиц, выросших в алкогольных семьях.

В ходе анализа данных автором работы получены интересные результаты, указывающие на отсутствие связи между переживанием чувства вины и ответственности за свою жизнь у лиц, выросших в алкогольных семьях. Данные результаты могут иметь непосредственное практическое значение, заключающееся в создании условий для проработки чувства вины и формирования ответственности за свою жизнь у данной категории лиц вместо поиска позитивных сторон чувства вины.

Принципиальных замечаний текст автореферата не вызывает. Исследование производит впечатление завершенного, цельного, объемного по замыслу и реализации.

Соискатель Луценко Анна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология» (психологические науки).

Врач-психотерапевт,

Общество с ограниченной ответственностью

Центр Ментального Здоровья «Эмпатия»,

Кандидат медицинских наук

Калиниченко Татьяна Петровна

*Мавкай врач*

*Лановь Надежда Вячеславовна*

Контактные данные:

Телефон: {

e-mail: [info@empathycenter.ru](mailto:info@empathycenter.ru)

Адрес места работы: 107023, г. Москва,

Ул. Малая Семеновская, д.10